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Verbale della riunione on line  del Consiglio Federale della F.I.Raft in data 23 gennaio 2012 

 
Il giorno 23 gennaio 2012, alle ore 20,50, tramite videoconferenza on line su Skype, si è riunito il 
Consiglio Federale della F.I.Raft, convocato mediante e-mail il giorno 17 gennaio 2012, presenti i 
signori: 
 
Danilo Barmaz - Presidente 
Benedetto Del Zoppo – Vice-presidente 
Alberto Smuraglia  - Consigliere 
Luca Mitidieri, Consigliere 
Davide Cocchio – Consigliere 
Ivan Pontarollo, Consigliere 
Andrea Gatti, Consigliere federale in rappresentanza dei tecnici 
Walter Filattiera, Consigliere federale in rappresentanza degli atleti. 
 
Funge da segretario la sig.ra Anna Aiachini. Partecipa alla riunione anche la collaboratrice, Marta 
Giuffrida. 
 
I lavori hanno inizio alle ore 20,50, per la discussione dei seguenti argomenti posti all’ordine del giorno: 
 
1) Possibile affiliazione Società a scopo di lucro alla Federazione Italiana Rafting? Modalità e 

limitazioni;   
2)  Approvazione corso di aggiornamento per insegnanti nel quadro della direttiva MIUR 90/03. Il corso è 

presentato dalla FIRaft come DSA. La ASD Monrosa si dichiara disponibile ad ospitare il corso 
gratuitamente ed a promuoverlo su incarico della FIRaft. Referente federale per il corso , il 
responsabile per la Formazione Andrea Gatti, direttore responsabile del corso, il maestro federale 
Piero Arcostanzo; 

3)  Sollecito alle ASD ed ai club associati di organizzare competizioni studentesche per alunni delle 
scuole medie di I e di II grado. Le tipologie di competizioni sono descritte nelle schede dei GSS. Le 
competizioni sono per ora previste a livello di istituto, provinciale o interprovinciale. La ASD 
Monrosa propone per il mese di maggio l'inserimento nel calendario federale dei GSS interprovinciali 
per Lombardia e Piemonte, promuovendo l'iniziativa che già da diversi anni si tiene sul fiume Sesia;  

4)  richiesta della Compagnia Anatredifiume di acquisto, per il 2012, di un numero di tessere inferiore 
rispetto al 2011 (100 anziché 400); 

5) varie ed eventuali.  

Il presidente, nell’attesa che tutti i membri del Consiglio riescano a connettersi alla videoconferenza, 
decide di iniziare la riunione, discutere su temi meno prioritari e non all’ordine del giorno e comunica di 
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aver accolto, su invito del Presidente dell’Albania e del Presidente della Federazione Albanese di Rafting, 
la loro proposta di gemellaggio. Il Consigliere Gatti, che conosce ampiamente la realtà dello sport del 
rafting in Albania, ha espresso le sue perplessità in merito a tale decisione e consiglia, prima che ci si 
esponga troppo nella collaborazione fra i due Paesi, che si verifichino preliminarmente i requisiti etici dei 
nostri interlocutori albanesi. 
Il Consigliere Smuraglia sostiene la proposta del Consigliere Gatti e di consultarsi con il CONI per 
verificare quali siano i requisiti per un gemellaggio con un altro Paese. 
Il consigliere Filattiera esplicita in termini chiari e precisi cosa si intende per gemellaggio, e precisamente 
che: “Il gemellaggio è un legame simbolico stabilito per sviluppare strette relazioni politiche, 
economiche, culturali. Esistono vari tipi di gemellaggio, fra istituzioni, enti, scuole. Queste unioni 
vengono costituite per favorire relazioni umane e culturali tra i due soggetti o enti che effettuano il 
gemellaggio. Il più conosciuto, ispirato da comuni ideali di pace e benessere, è quello costituito fra due 
Città o Paesi dello stesso Stato o di Stati diversi. Tali gemellaggi vengono stabiliti tra Paesi, a volte anche 
lontani fra di loro ma che hanno, nelle loro storie od origini, punti in comune nei quali riconoscersi. A tale 
scopo le amministrazioni comunali, nel caso di città, o i soggetti, nel caso di altri tipi di gemellaggio, 
portano avanti una serie di iniziative atte a rafforzare il rapporto tra i due gemellati e far conoscere le loro 
realtà all’altro. Tra le varie iniziative si possono annoverare viaggi-scambio fra componenti delle due 
realtà o iniziative comuni, come concerti, convegni o mostre”. 
 
Si passa ad un argomento successivo, ferma restando la proposta del Consigliere Gatti. 
 
Il secondo argomento da trattare è la proposta di Wonderbox per il 2012 (All. 1 al presente verbale). A tal 
fine il Presidente delega il Consigliere Smuraglia ad approfondire con Wonderbox l’ammontare della 
quota parte che resterebbe a carico della Società organizzatrice della discesa e di quella a carico del 
gestore, nella fattispecie, Wonderbox, nonché quali sarebbero i benefici per la Federazione (cofanetti 
premio per gli atleti, ecc.). Il Consiglio approva e decide di rinviare ad una seduta successiva la decisione 
finale, per dare il tempo al Consigliere Smuraglia di prendere accordi. 
 
Il Consigliere Gatti prende la parola illustrando ai presenti i contenuti del corso sui tecnici SNaQ del 
CONI, a cui ha partecipato il giorno 18 gennaio 2012 e Roma, e della necessità di delegare il Presidente a 
presentare formale richiesta al CONI per allineare i livelli formativi degli allenatori e dei tecnici ai quadri 
dello SNaQ. Il Consiglio approva unanime. 
 
Il Presidente propone, altresì, di approvare una deroga al termine di pagamento delle affiliazioni, ora 
fissato al 15 gennaio 2012, per i Club neo affiliati nel 2012, come Società: 50% all’atto dell’affiliazione 
ed il restante 50% entro il 30 giugno. Il Consiglio approva unanime. 
 
A questo punto, essendo presenti tutti i componenti del Consiglio (esce dalla videoconferenza, per 
consentire la continuità della riunione senza interruzioni di linea, la sig.na Marta Giuffrida, poiché è stato 
raggiunto il numero massimo di partecipanti fissato da Skype). 
 
Viene, quindi, discusso il primo punto all’Ordine del giorno: 
 
1) Possibile affiliazione Società a scopo di lucro alla Federazione Italiana Rafting? Modalità e 

limitazioni.    
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Dopo lunga discussione, il Consiglio approva che anche società commerciali possano chiedere 
l’affiliazione alla Federazione. L’ammontare della quota di affiliazione sarà pari ad € 1000, sia che la 
Società affili solo una Società commerciale, sia che affili anche, una eventuale A.S.D. per l’attività 
sportiva che intende svolgere. In quest’ultimo caso avrà anche l’obbligo di tesserare un numero minimo 
di soci, pari a 100. Il riconoscimento della società commerciale consentirà all’affiliato esclusivamente 
l’utilizzo del logo F.I.Raft, offrirà ai tecnici federali operanti presso la stessa di usufruire 
dell’assicurazione federale, ma non potrà usufruire dei benefici fiscali previsti per le Società iscritte al 
Registro Nazionale del CONI, né essere iscritta al registro stesso. 
 
Tali Società dovranno avere le seguenti caratteristiche: 

1) essere legalmente costituite; 
2) impegnarsi ad operare secondo i regolamenti approvati dalla F.I.Raft; 
3) operare in un’idonea sede nautica e disporre di un congrui quantitativo di attrezzature e materiale 

nautico da mettere a disposizione dei propri utenti; 
4) svolgere attività pienamente compatibili con l’ecosistema interessato e sensibilizzare i propri 

usufruitori sulle tematiche di salvaguardia ambientale; 
5) stipulare  una polizza assicurativa con adeguata copertura RCT nei confronti dei propri utenti ed 

utilizzatori delle attrezzature e della base nautica; 
6) operare secondo le vigenti normative di legge in materia legale, sanitaria, fiscale ed 

amministrativa; 
7) utilizzare personale tecnico con qualifiche esclusivamente contemplate nei regolamenti federali 

della F.I.Raft; 
8) corrispondere la quota annuale determinata dal Consiglio Federale. 
La F.I.Raft assegnerà ad ogni Centro una targa di riconoscimento, che dovrà essere esposto a vista 
presso la sede nautica.. 
Sarà facoltà della F.I.Raft verificare sul campo ed in qualsiasi momento che tali Società si attengano 
scrupolosamente a quanto indicato dai Regolamenti F.I.Raft. In caso di inadempienza lieve, il 
riconoscimento sarà sospeso sino a quando l’impedimento verrà rimosso. In caso d’inadempienza 
grave il riconoscimento potrà essere definitivamente revocato. 

 
Il Consiglio approva unanime. 
 
La sig.ra Aiachini prende la parola informando i presenti sull’opportunità di iscrivere il Presidente ad un 
Corso di formazione di Management Sportivo, presso la LUISS Business School di Roma in quanto, 
nell’ambito dello stesso, saranno discussi argomenti interessanti riguardanti le attività sportive 
dilettantistiche, sia dal punto di vista giuridico, che amministrativo-fiscale. E’ infatti importante, visto che 
la FIRaft è una Federazione “neonata” in seno al CONI, iniziare a formare qualcuno in tal senso. Il 
Consigliere Gatti propone che al corso partecipi una sola persona, e che non si alternino più persone, 
affinché possa conseguire una qualifica finale, che ci permetterà di avere una figura specializzata 
all’interno della Federazione.  
Il Consiglio approva unanime la proposta di far partecipare il Presidente al corso, ma quest’ultimo si 
riserva anche la possibilità di farsi sostituire da altre persone per alcuni moduli. Il Consiglio, dopo breve 
discussione, approva. 
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Si procede con la discussione del secondo e terzo punto all’ordine del giorno: 
 
2) Approvazione corso di aggiornamento per insegnanti nel quadro della direttiva MIUR 90/03. Il 

corso è presentato dalla FIRaft come DSA. La ASD Monrosa si dichiara disponibile ad ospitare 
il corso gratuitamente ed a promuoverlo, su incarico della FIRaft. Referente federale per il 
corso , il responsabile per la Formazione Andrea Gatti, direttore responsabile del corso, il 
maestro federale Piero Arcostanzo; 

3)  Sollecito alle ASD ed ai club associati di organizzare competizioni studentesche per alunni delle 
scuole medie di I e di II grado. Le tipologie di competizioni sono descritte nelle schede dei GSS. 
Le competizioni sono per ora previste a livello di istituto, provinciale o interprovinciale. La ASD 
Monrosa propone per il mese di maggio l'inserimento nel calendario federale dei GSS 
interprovinciali per Lombardia e Piemonte, promuovendo l'iniziativa che già da diversi anni si 
tiene sul fiume Sesia. 

 
Il Consiglio approva unanime l’iniziativa, avendo il Consigliere Gatti già inviato a tutto il Consiglio, 
con due e-mail distinte in data 22 gennaio 2012 (Allegati n. 2, 3, 4, 5 e 6 al presente verbale), tutto il 
materiale predisposto per essere approvato ed in seguito inviato ai Provveditorati ed agli uffici di 
Educazione Fisica della Lombardia e del Piemonte. Il Consigliere Gatti specifica che trattasi di 
un’iniziativa pilota che intende sollecitare altre realtà, in altre Regioni, per fare ciò che quest’anno si 
inizierà ad organizzare sul Sesia, cominciando ad inviare comunicazioni agli Uffici Scolastici 
Regionali e Provinciali delle due Regioni interessate. 
Il Consigliere Pontarollo propone che tale iniziativa possa anche essere estesa alla sua Regione, il 
Veneto, tenuto conto della sua esperienza pluriennale in tema di formazione ai docenti della scuola, 
anche se non in ambito F.I.Raft 

 
La signora Aiachini prosegue la riunione illustrando gli esiti della recente riunione, avvenuta tra il 
Presidente ed il rappresentante della Hiko per l’Italia, sig. Franco Rossi, il quale ha proposto alla F.I.Raft 
di incrementare di almeno un 15% i prezzi di listino proposti da HIKO per il 2012, per renderli più simili 
a quelli che la HIKO stessa propone ai negozianti italiani esclusivisti di zona, al fine di non fargli una 
concorrenza sleale, anche se la F.I.Raft vende solo materiale HIKO ai propri soci. Il Consiglio approva. 
 
Infine, il Vice-Presidente, Benedetto Del Zoppo riferisce in merito alla possibilità di concedere in uso 
gommoni FIRaft per allenamenti. Possibilità di vendita o locazione periodica. Il Consiglio delega i sigg.ri 
Del Zoppo e Filattiera a presentare le loro proposte. 
 
Il presente verbale è composto di complessive quattro pagine e da sei allegati, che ne formano parte 
integrante. 
 
La riunione termina alle ore 00,40. 
 
Verbale letto, approvato e sottoscritto. 
 
LA SEGRETARIA         IL PRESIDENTE 
  Anna Aiachini            Danilo Barmaz 
 


